TRABAJO Y ENERGIA

Si las Leyes Fundamentales de la Dinamica explican y predicen el movimiento
de los cuerpos...¢,Por qué mas magnitudes fisicas como trabajo W y energia

E, que parece persiguen el mismo fin?

En este rio hay un namero dificilmente

“ imaginable de moléculas de agua. Aplicar sobre

cada una de ellas las Leyes de Newton nos

resultaria imposible.

Sorprende cdmo el curso del agua, tranquilo en

su parte mas alta, se vuelve violento al llegar al
salto.¢ Existe algun parametro fisico en el agua
del curso alto del rio que explique su

comportamiento violento en el salto?

Las magnitudes fisicas trabajo y energia nos acercaran de una manera sencilla

a explicar éste y otros muchos fenbmenos naturales.

Buena parte del desarrollo tecnoldgico se basa en el manejo adecuado de
estas magnitudes fisicas, que junto con las leyes de Newton, nos permiten
disfrutar de un alto nivel de desarrollo.

EL trabajo (W) y la energia (E) fueron introducidas en el curso anterior. Ahora,
resolveras fendmenos en condiciones mas realistas que entonces y

podras averiguar:

o El trabajo efectuado por cada fuerza constante o no
e Manejaras con mayor soltura el escurridizo concepto de energia

o Entenderas la estrecha relaciéon entre la energia y el trabajo
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e Y, por ultimo concluiremos con el principio generalizado de

conservacion de la energia.

¢EN QUE SITUACIONES LAS FUERZAS REALIZAN UN TRABAJO?

Vamos a actualizar los conocimientos adquiridos en el curso pasado sobre la

magnitud fisica trabajo (W)

RECUERDA: El trabajo (W) es efectuado por la componente de una fuerza F
en la direccion del movimiento, cuando se desplaza una

cantidad Ax: Fes Ax=F-Ax-coso, Su unidad en el S.l es el Julio (J)

[rE—
-~

OBSERVA Y RESPONDE

Indica en qué animaciones, las

fuerzas representadas realizan un trabajo.

RESPUESTA

Si realizan trabajo:
las fuerzas indicadas en el despegue del avién y

la fuerza horizontal que traslada la mochila, ya

gue se produce un desplazamiento y "una parte"

de la fuerza (componente) esta aplicada en la direccion del desplazamiento

No realizan trabajo:

La fuerza aplicada sobre la luna ya que es perpendicular al movimiento (no
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tiene componente en la direccion del desplazamiento) . Tampoco realiza

trabajo la fuerza que sustenta a la mochila, por este mismo motivo

APRENDE

EL TRABAJO REALIZADO POR UNA FUERZA CONSTANTE A LO LARGO
DEL DESPLAZAMIENTO ES:

EL PRODUCTO DE LA COMPONENTE DE LA FUERZA EN LA DIRECCION
DEL MOVIMIENTO POR EL DESPLAZAMIENTO PRODUCIDO

TRABAJO EFECTUADO POR UNA FUERZA CONSTANTE

REFLEXIONA: La relacibn matematica W= Fs Ax=F-Ax-cosaexige que el modulo

y la direccion de F permanezcan constantes a lo largo del desplazamiento #x.

PRACTICA: En la siguiente escena presentamos un objeto que se mueve

debido a la accion de una unica fuerza constante en todo su recorrido.

Podemos cambiar los valores del médulo de la fuerza (Tomando y arrastrando
con el cursor la punta de la flecha) y el espacio a recorrer (Tomando y
arrastrando con el cursor sobre la marca de color negro, que indica el final del

desplazamiento)
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actividad1 | actividadz | actividad3 |
F=4.0N TRABAJO HECHO POR F

B>

We =15 J.
d=55m.

F=0.0N (0.0,0.0)
> | We =0 J.

Actividad 1: Elige una fuerza de 4 N aplicada sobre el blogue azul y un espacio

a recorrer de 5 m. anima la escena y anota el trabajo efectuado.

Actividad 2: Calcula cual deberia ser la fuerza aplicada para desplazarse la

mitad que en el caso anterior, realizando el mismo trabajo.

Actividad 3: Comprueba tu resultado, simulando ambas actividades 1y 2 a la

vez. Utiliza los dos bloques para ello.

APRENDE LA FUERZA APLICADA DEBE PERMANECER CONSTANTE A
LO LARGO DEL DESPLAZAMIENTO PARA QUE LA
EVALUACION DEL TRABAJO REALIZADO, A PARTIR DE ESTA
RELACION MATEMATICA SEA CORRECTO

Pero el alumno podria objetar, que en los hechos reales, casi nunca se da la
situacion descrita anteriormente (jexigir que la fuerza aplicada permanezca
constante es mucho pedir!).. El arranque de un coche, el despegue de un

avion, las carreras de atletismo ...multitud de hechos necesitan de otros
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procedimientos para evaluar el trabajo efectuado en ellos. En las paginas
siguientes indicamos un método aproximado para determinar el trabajo

realizado en este tipo de situaciones.

INFLUENCIA DEL ANGULO DE APLICACION DE LA FUERZA SOBRE EL
TRABAJO DESARROLLADO

OBSERVA
Y
PRACTICA:

1) Aplica una fuerza de F=6 N sobre el bloque azul y otra igual pero formando

un angulo de 30° sobre el bloque verde. Anota el valor del trabajo desarrollado
2) Realiza lo mismo pero con un angulo de 60° y con un angulo de 90°

3) ¢ Como varia el trabajo desarrollado con el angulo de inclinacién de la fuerza

aplicada?

Respuesta:

Para una misma fuerza aplicada y un mismo desplazamiento el trabajo

desarrollado es mayor cuando mayor es el angulo
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APRENDE El efecto que sobre el trabajo tiene una fuerza es tanto mayor

cuanto menor es el angulo de aplicacion

INTERPRETACION GRAFICA DEL TRABAJO

Las relaciones fisicas (por ejemplo: F=m-a, W=F- s ...) son funciones
matematicas X/F(X). Su representacion gréafica puede aclarar y/o aportar
informacion sobre las magnitudes fisicas representadas. La siguiente actividad
nos propone analizar la gréfica que resulta de representar la fuerza aplicada
(F(X)) y el desplazamiento producido (X). Vamos a ver una importante

aplicacion de las graficas como herramienta de calculo en la fisica.
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Descripcion Actividad 1 | Actividad 2 |

16 fuerza (H]iIE.EI
LRV desplazamiento (m) 4{Z.0
1z Suma de trabajos = F-Ax
g ] EL trabajo realizado por la fuerza coincide

conh el area comprendida entre el eje de las
L ¥y la grafica F

:Compriiebalo! TRABAJD |

Aoz (n]

inicil:ul | 1l

Descripciéon: Mostramos la grafica |F| / desplazamiento correspondiente a la
accion de una fuerza sobre un objeto. Permite variar la fuerza aplicada y el

desplazamiento que provoca en el objeto sobre el que actla.

Actividad 1: Selecciona en la escena una fuerza resultante constante de 12 Ny
un desplazamiento de 4 m. Observa la gréfica |F|/desplazamiento. Calcula el

area marcada en color marroén.

Actividad 2: Pulsa inicio y realiza lo mismo con los valores de F=8N, 10N y
13N. Piensa si existe alguna relacién entre la gréfica F/desplazamiento y el

trabajo efectuado.

APRENDE
EL TRABAJO REALIZADO POR UNA FUERZA EQUIVALE AL AREA
ENCERRADA BAJO LA GRAFICA F/ DESPLAZAMIENTO
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ALARGAMIENTO DE UN MUELLE |

Un alumno estira de un muelle con una fuerza que iguala en todo momento la
fuerza elastica del muelle.
Esta situacion es ligeramente distinta de las anteriormente planteadas, ya que

el trabajo realizado por el alumno es debido a una fuerza que no es constante.

A partir de la interpretacion gréfica del trabajo como el &rea encerrada en una
grafica, vamos a evaluar el trabajo desarrollado por este alumno.

0.0 |F| (1)
Iy 20T
0.0 1
2.4
4.8 1
7.2 1 b
9.8 07 ¥
12.0 1 .

]

E

15

.h.le—-DDED

Lo R o Y O = T B

m-:.imj

inil:ilzll constante eldatica (N m) |3 j H1| | |

Pulsa "animar".

Observa la grafica F alum./despla.

Calcula, a partir de la gréfica resultante, el trabajo desarrollado por la fuerza

del alumno.
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Realiza, en una hoja la grafica que resulta para una constante elastica de 4
N/m. Calcula el trabajo desarrollado por la fuerza del alumno. Comprueba tu

resultado en la escena.

CONTESTA:

El trabajo hecho por la F del alumno (k=3 N/m), ax=4 m es:

E 1006 4816 2436 247

El trabajo hecho por la F del alumno (k=4 N/m), Ax=4 m es:

£ 305 B g 5436 o5

APRENDE:

El trabajo realizado por una fuerza variable se puede calcular evaluando el area
determinada por la gréafica fuerza/desplazamiento.

Si la figura geométrica no es un cuerpo regular, podemos evaluar el area solo

aproximadamente.

ALARGAMIENTO DE UN MUELLE Il: TRABAJO MOTOR Y TRABAJO ELASTICO

Lo habitual es que un desplazamiento sea originado por varias fuerzas. Es

importante evaluar el trabajo realizado por cada uno de los agentes implicados
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DEFINICION LLAMAREMOS TRABAJO NETO (O UTIL) A LA SUMA DE
LOS TRABAJOS EFECTUADOS POR LAS FUERZAS QUE ACTUAN SOBRE
UN OBJETO

PRACTICA En la siguiente escena representamos el estiramiento de un
muelle originado por la accion de un alumno. Este realiza siempre una fuerza
que contrarresta la fuerza recuperadora del muelle. (La fuerza resultante es,
por lo tanto cero). Pulsa "animar" observa las graficas e intenta contestar a las

preguntas planteadas.
AR DL 1. iCual es el trabajo realizado por la

fuerza del alumnao?
F Respuesta Ayuda

-0.2 indice invalida INF, |20 7 4,2]

2. iCual es el trabajo realizado por la

Desplaza ]
et A Mol (M) 151 fuerza recuperadora del muelle?
f(my  F (M) F M) 104 Respuesta Ayuda

0.0 00 00
08 04 04
16 08  -08
24 12 12
32 16 16 10!
40 20 20 151

y 3. iCual es el trabajo heto realizado par el
conjunto del sistema?

Respuesta Ayuda

4, iCual es el valar de |a fuerza resuftante
del sistema?

Respuesta
inicinl IimpiarllHl ] |

APRENDE:

El trabajo realizado por una fuerza en contra del sentido del desplazamiento
(Ejemplo Fuerza elastica) siempre realiza un trabajo negativo

El trabajo hecho por una fuerza externa (alumno) al sistema (muelle), si esta
orientada en el mismo sentido que el movimiento, resulta siempre positivo
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TRABAJO NETO

RECUERDA La fuerza resultante de un sistema es aquella que equivale a la
accion todas las fuerzas que actian en el mismo. Su efecto (trabajo neto),
equivale a la suma de todos los trabajos realizados por las fuerzas implicadas.

Veamos como evaluarlo.

PRACTICA En la siguiente escena movemos 4 m un objeto esférico que esta
sometido a dos fuerzas: La fuerza recuperadora de un muelle de constante
elastica 0.5 N/m, y la fuerza ejercida por un alumno. A través del control

(aceleracion) variamos la aceleracion con que se desplaza el objeto.

1 id 2) 2o.0  Masaque se desplaza =0.5K
seeleracion [ufs JEI K:u_ﬁ?jnﬂ P’ g 1. ;Cual es el trabajo realizado porla

fuerza del alumno?

Respuesta | Ayuda |
-0.2 indice invalido  ind|F |20 1 4,2] : :
(ﬁ) 2. iCual es el trabajo realizado porla
151 fuetza elastica?

1.0 1 Respuests | Ayuda |

v 3. iCual es el trabajo reto realizado
por el conjunto del sistema?

Respuesta | Ayuda |

4. iCual es elvalor de la fuerza
resuitante del sistema?

Respuesta

inicia | actividad 1 | actividad 2 |

Actividad 1: Elige una aceleracion de 1 m/s2, anima la escena y determina a
partir de las graficas F/desplazamiento el trabajo neto realizado en el

movimiento.
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Actividad 2: La maxima fuerza neta que puede soportar el muelle es de 1 N.
¢, Cual sera el trabajo que realizaria el alumno sobre el muelle en esta

situacién?. Comprueba tu respuesta usando la escena.

APRENDE:
El trabajo neto se determina como la suma de los trabajos realizados por cada una de
las fuerzas implicadas o bien como el producto de la componente de la fuerza

resultante en la direccion del movimiento y el desplazamiento:

W eto™ Frresui ® A% =Fxresul- AX-COS 2 o bien Wiete™ 1"'ﬁ"r|=1 ¥ 1,|,-.‘er * o

TRABAJO REALIZADO POR UN PENDULO

El movimiento de un péndulo forma parte del escenario natural en que vivimos:

Atracciones de feria, relojes, martillos hidraulicos, columpios etc.

En esta pagina te acercaras a la fisica que encierra. Este ejemplo es un paso
mas en la progresiva complejidad de los hechos que estudias, lograras asi una

explicacion cada vez més realista de los fendmenos fisicos.
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Observa la gréafica fuerza tangencial desplazamiento. Aunque es cualitativa, es
fiel en cuanto a la forma. No podemos calcular el &rea determinada con las
férmulas habituales. Sin embargo, existe un método aproximado que consiste
en dividir el area total en pequefios rectangulos y sumar el area de todos ellos.
(aunque es un método aproximado es muy utilizado). Entenderas mejor el

método con el estudio de la siguiente escena...

OBSERVA el movimiento de este péndulo. Reflejamos la fuerza resultante
tangencial al movimiento. Puedes cambiar la masa del objeto suspendida del

péndulo.

Calcular el frabajo
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= Descartes: pendulo_tabla_area_applet. htm

anlo inicial (grados)
F{M) en 1= direccion de 1a trayectoria numero de rectingqulos |12 v|

5810 1 “H*“-"ﬁMMMLM
] tay

T358 A Ly

4905 - —

2455 - =

.0 17,5 45.0 57,5  do.o
Axim)

-2453

-4905

-T358

-9510
inin:iu:ul h« | 1l

CONTESTA: 1. Describe la fuerza resultante:

Médulo: L Constante L Variable Direccién L Constante L Variable

2. Calcula (usando 84 rectangulos para el céalculo del area) el trabajo efectuado
por el péndulo al recorrer 90°

Trabajo: & 256537 L 3004 L 296203 C oo

3. Calcula (usando la escena) el trabajo efectuado por el péndulo al recorrer un
periodo completo

Trabajo: B 256537 L 3004 L 296604 SR
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RECUERDA:
El trabajo efectuado por un péndulo no puede ser calculado de forma sencilla con la

formula habitual.

El trabajo realizado en una oscilacién completa es cero, ya que la fuerza resultante

cambia la direccion del movimiento y por tanto el signo del trabajo.

Sin embargo, veremos a continuacion cémo la magnitud fisica energia va a facilitar

enormemente estos calculos...

ENERGIA Y TRABAJO

Es habitual el dicho "no se si tendré o no energia suficiente para...". En esta
ocasion esta frase es correcta, sin matices, en el sentido cientifico. Veamoslo

con un ejemplo.

Esta escena describe el movimiento de un vagon tirado por una locomotora.
Nuestro sistema de estudio es el vagon, por lo que la accion de la locomotora
se traduce en una fuerza motora, externa al sistema. EI movimiento del vagén

(trabajo) depende de las reservas de carbén (energia).
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PRACTICA: Elige unas reservas de carbon de 20 Kg , una fuerza motora de
50500 N y un desplazamiento de 9 m. Observa si hay suficiente combustibles

para que el recorrido se realice en estas condiciones.

Calcula |

W=50500-9=45450010"J.

Kg de Carbén=454500000/347000 - 0.012 =15.72 Kgy.
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APRENDE:
Para que un cuerpo trabaje debe existir algun tipo de propiedad en el cuerpo que
pueda ser utilizada y originar un trabajo, dicha propiedad se denomina energia.

ENERGIA CINETICA Y TRABAJO NETO: TEOREMA DE LAS FUERZAS VIVAS

Habitualmente relacionamos la potencia de un coche (la energia que desarrolla
en la unidad de tiempo) con la rapidez con que es capaz de aumentar su
velocidad (variacion de velocidad en la unidad de tiempo). Sin embargo, la
velocidad y la energia no son identificables (no poseen las mismas unidades).
¢, Como puede darse, entonces, esa relaciéon?. Conoces un tipo de energia

intimamente relacionada con la velocidad. Recordémosla.

RECUERDA: La energia cinética (Ec) es directamente proporcional al

cuadrado de la velocidad. La constante de proporcionalidad es 1/2 de la masa

E.;=; mv

En la siguiente puedes modificar las siguientes condiciones iniciales: La fuerza
resultante sobre el vagon (tomando la punta de la flecha y arrastrando con el

ratén), la velocidad inicial y su masa.
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(e e T

PRACTICA: 1. Calcula, en tu cuaderno, la energia cinética, del vagon al iniciar
el movimiento con una velocidad inicial de 0.25 m/s 'y al cabo de 1 s.
Compruébalo en la escena, poniendo los parametros iniciales correctamente y
pulsando tabla.

2. Observa nuevamente la escena con los pardmetros por defecto y observa
atentamente los gréaficos de la derecha. Representan: trabajo realizado por la
fuerza resultante, energia cinética inicial y energia cinética a lo largo del
movimiento, respectivamente. Repite la escena cambiando los parametros v.
inicial=0.25 m/s; F. Resultante=9000N; Vuelve a observar los tamafios de los
gréficos. ¢ Encuentras alguna relacion entre ellos? Si no es asi vuelve la

realizar las simulaciones y ayudate de los valores numéricos que se presentan.

Resuelve |

fuente de energia

fuerza desplazarlo

a. Solar
b. Quimica

c. Potencial
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%ila locomotora ha ejercido una

sobre el vagdn. ; Qué magnitud
fisica (nica resume esta accion?

£Cual de las dos afirmaciones es correcta?
& | Elwagon realiza un trabajo sobre la locomora

B | Lalocomotora realiza un trabajo sobre el vagon

;Ha aumentado la energia cinética del vagon? ﬂ @

Eligge la formula correcta para el calculo de
la variacion de energia cinética

A

El

APRENDE:

TEOREMA DE LAS FUERZAS VIVAS

El trabajo realizado por la fuerza resultante se traduce en incrementar en la misma
magnitud su energia cinética.
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CONSERVACION DE LA ENERGIA: PENDULO

En el movimiento de un péndulo, libre de rozamientos, la fuerza que origina las
oscilaciones es su propio peso. El que los cuerpos pesen puede ser
interpretado como la accién de un campo (gravitatorio), que a través del
potencial, hace que los cuerpos sumergidos en él tengan una energia, la
energia potencial gravitatoria. ¢ COmo podemos interpretar, en este contexto

energético, que un péndulo oscile (trabaje)?

RECUERDA: La energia potencial gravitatoria depende de su peso y de la
distancia al origen de potenciales, que es nuestro caso tomamos en la

superficie terrestre, segun:

Ep: rngh

Pulsa "tabla" y "anima" la escena. Observa como el "contenido energético",
energia mecanica, del péndulo permanece constante a lo largo de todo el
movimiento. ¢ En qué tipo de energia se convierte la energia potencial del

péndulo al descender?
Respuesta: La energia potencial se convierte en energia cinética y viceversa.

La suma de ambas permanece constante en todo momento y se denomina

energia mecéanica
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Calcula el trabajo

PRACTICA:
1. Calcula, en tu cuaderno, la energia cinética, de un cuerpo de masa m=0,4
Kg, suspendido de un péndulo (de masa despreciable), al pasar por el punto

mas bajo del recorrido. Comprueba tu resultado en la escena

2.Calcula la variacion de E. potencial en el punto méas bajo de su recorrido, al
oscilar un cuerpo de m=0,6Kg . Comprueba tu resultando en la escena

APRENDE: PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA ENERGIA MECANICA
Cuando un cuerpo se mueve debido Unicamente a la presencia de un
campo como el gravitatorio, elastico o eléctrico, la suma de su energia
cinética y potencial permanece constante en el tiempo. E.

mecanica=constante
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GENERALIZACION DEL PRINCIPIO DE CONSERVACION DE LA ENERGIA

El movimiento de un vagon, puede parecer al principio totalmente distinto al de

un péndulo. Lo es en cuanto al origen de su movimiento.

DIFERENCIAS

o El movimiento del péndulo se debe a la accion del campo gravitatorio
terrestre, que actla a través de la la energia potencial.
« El movimiento del vagon se origina por la accion de una fuerza externa

(debida a la locomotora) contrarrestada o no por la fuerza de rozamiento

Sin embargo todos los movimiento tienen en comudn el "consumir” energia para
transformarla en trabajo, y viceversa, el poder "almacenar” energia si se realiza

trabajo sobre ellos.

RECUERDA: La energia de un sistema es constante en el tiempo si no actian
fuerzas externas. De actuar fuerzas externas entonces la variacion de energia
del sistema coincide con el trabajo realizado sobre el sistema por las fuerzas

externas

Efinal - E inicial = Wexterno

PRACTICA Anima la siguiente escena con los parametros por defecto: sin
fuerza de rozamiento; con una fuerza externa motora de 4000 N y una masa de

900 Kg. Obsérvala varias veces y después contesta al siguiente test

1. El origen de este movimiento es la presencia del campo gravitatorioEj Vv

terrestre e =
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2. Si consideramos la altura h=0m a nivel del vagon entonces la E. p.
es 0J.

3. Actla una fuerza externa que origina el movimiento

4. La energia cinética inicial es cero

5. La variacion de E. cinética es igual al trabajo neto realizado

6. El trabajo neto es mayor que el trabajo realizado por la fuerza

O O o0 oo onoonanaonnon
T

externa

PRACTICA:

1. Elige los siguientes parametros iniciales en la escena: coeficiente de
rozamiento=0.1; masa=920 kg; fuerza externa =5000 N. Con los datos de la
tabla F, calcula el trabajo efectuado comprueba tus resultados, accionando

nuevamente los pardmetros y visualizando la tabla por la fuerza externa
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(motora), el trabajo perdido por la accion de la fuerza de rozamiento y el trabajo
neto. Comprueba tus resultados accionando nuevamente los parametros y

visualizando la tabla W.

Comprueba que se cumple el principio generalizado de conservacion de la

energia.

APRENDE

El trabajo realizado sobre un cuerpo se invierte exactamente en aumentar algun tipo
de energia. El trabajo realizado por un cuerpo disminuye su "contenido energético”.
En suma el "contenido" energético del Universo permanece constante a lo largo del

tiempo.

REFLEXIONA: ¢Por qué entonces andamos tan preocupados por el ahorro

energético...?

Respuesta: No todas los tipos de energia son faciles de utilizar por el hombre
para convertirlas en trabajo: La energia quimica, eléctrica, mecanica se pueden
convertir en trabajo y otras formas de energia con ayuda de la tecnologia.
Podemos decir "que estan muy localizadas". Sin embargo la energia calorifica
es de dificil reutilizacion. Piensa que al verterla al espacio abierto (chimeneas,

tubo de escape...) el volverla a concentrar es un problema de dificil solucién.

La termodinamica se encarga del estudio de estos y otros aspectos

relacionados.
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AUTOEVALUACION

¢, Puedes calcular cudl es el trabajo efectuado por fuerzas constantes y

variables?

e ¢ Manejas con soltura el concepto de energia, aplicandolo a situaciones

problematicas?
o ¢ Entiendes la estrecha relacion existente entre la energia y el trabajo?

o ¢Comprendes y puedes aplicar en la resolucion de problemas el

principio generalizado de conservacion de la energia ?

Puedes comprobarlo realizando esta prueba:

Evaluacian | | p

1. La magnitud fisica que mide la capacidad de un cuerpo para realizar un trabajo se
llama

A ! Trabajo

E. ? Calaor

C. ? Fotencia

D. [ Energia
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2. Selecciona todas las condiciones necesarias y suficientes para que un objsto trabaje

a. [IElobjeto tiene gue desplazarse

b. [Una fuerza resultante en la direccion del desplazamiento
¢c. [Energia cinética

d. [lna fuerza de rozamiento

e. [lUnawelocidad constante en direcciény sentido

3. Selecciona las sentencias verdaderas

a. Mo es importante tener en cuenta gl consumo de energia por parte del
hombre ya que, la energia permanece constante y no se destriye, solo se
transforma

b. OSiempre que se realiza un trabajo se consume energia

c. [Eltrabajo realizado por una fuerza es siempre positivo

d. [La energia cinética de un objeto esta relacionada con su posicion en el
campo gravitatorio terrestre

g. [Elteorema de las fuerzas vivas identifica el trabajo neto realizado por un
clerpo con la variacidn de energia cinética gue experimenta

f. OLaenergia no es una magnitud fisica, por que no se pusde medir

g. [lLa ecuacion matematica VW=F-d es aplicable cuando la fusrza F
permanece constante en el desplazamiento d

h. [Eltrabajo realizado por una fuerza coincide con el area compredida por la
grafica Fid.

i. OLaenergia potencial de un objeto es la capacidad que posee para
realizar un trabajo debido a la presencia del campo gravitatorio terrestre

j. OEltrabajo v la energia poseen las mismas unidades

Yerificar
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Efinal = W otermo = Einicial
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1. Calcula, graficamente, con ayuda de la escena, el trabajo efectuado por
un alumno al estirar 2.8 m un muelle con una fuerza constante de 7 N

A ? -281J
B. ? 2813
cC. ? 381
D. ? 143

2. Calcula el trabajo realizado por un alumno al estirar con velocidad
constante un espacio de 4 m, un muelle de constante elastica k= 5 N/m.
Utiliza la escena para ayudarte.

A. ? 103
B. ? -10J
C. ? 201J
D. ? 0J

3. Anota el trabajo aproximado, efectuado por un péndulo al dejarlo caer
desde una posicion inicial, separada 90° respecto de su posicidbn masa
baja, al recorrer 90 ° (T/4) ; 180°(T/2), simulalo en la escena y anota el
resultado. ¢ Cual sera el trabajo efectuado al recorrer 270° (3*T/2); 360°
(T)? Inténtalo resolver sin realizarlo en la escena. T=periodo del péndulo

? 0 J para ambos recorridos
? 84291 Jy 112388 respectivamente

28097 y 0 J respectivamente

c o w »
N)

? -28097 y 0 J respectivamente
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Ffm an |la direccion de la trayectoria
9510 T
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Las graficas de la izquierda corresponden a la variacién de energia cinética y
potencial de un objeto en movimiento, en el cual Gnicamente intervienen estos

dos tipos de energia.

Las gréficas de la columna derecha representan la fuerza aplicada en cada
posicién de algun moévil que se corresponde con alguna gréfica de la columna
izquierda. La secuencia de la columna derecha est4 desordenada. Debes
colocar cada gréfica de la derecha con la gréafica de la izquierda que

corresponda
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